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1 — Ag leig ponderais

Origem

> Teoria atdmica classica de Dalton — 1803;
... atomos sao indivisiveis.

Divide-se em:
> Lei de Dalton;

> Lei de Richter;
> Lei de Lavoisier;
> Lei de Prost;

> Lei de volumétricas de Gay — Lussac e outros. e €
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1 — Ag leig ponderais

Lei de Lavoisier ou Lei de Conservacdo das Massas
> Os Elementos de Quimica, publicado em 1789;

> A massa total dos reagentes é igual a massa total dos
produtos;

> “Na natureza nada se cria, nada se perde, tudo
se transforma”.

Ex: A + B AB
29 10 g ?

Pela Lei de Lavoisier= 2+10=12g.

e @
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1 — Ag leig ponderais

Lei de Proust ou Lei das Proporgoes Fixas

>» As massas dos reagentes e produtos sao, entre si,
diretamente proporcionais;

Substancias Pura Mesma Composicao Quimica;

Substancias — Composicao Fixa — Formula Quimica.
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1 — Ag leig ponderais

Leis Volumétricas de Gay - Lussac (1808)

...conhecido por formular a lei dos gases;

...nem sempre o volume total dos reagentes é igual
ao volume total dos produtos;

...Reacao contracao de volume;

>» Os volumes dos reagentes e dos produtos de uma
reacao envolvendo substancias gasosas CNTP, obede-
cem a uma proporcao constante.

ce€
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1 — Asg leig ponderais Exemplo, :

> Nos carros movidos a hidrogénio, a combustao ocorre
nas seguintes proporc¢oes:

hidrogénio + oxigénio agua
29 16 g ?

Pela Lei de Lavoisier — Massa (agua) =2 + 16 =18 ¢.

> Qual massa de agua seria produzida na queima de 40 kg
de hidrogénio?

hidrogénio agua
40.000 g X9
= 360.000 |
X gou e

x= 360 kg de agua
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1 — Ag leig ponderais

Exemplo;:

> Calcular a massa do oxigénio consumido na reagdo

a sequir?

hidrogénio + oxigénio — agua
40 kg y 360 kg

Aplicando a Lei de Lavoisier:

M. Reagente = M. Produto
40 +y = 360
y=360- 40 — y =320 kg

Assim, a combustao ira consumir 320 kg de gas oxigénio.
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1 — Asg leig ponderais Exemplo,:

> Determine a composicao percentual do dicromato de
potassio (K,Cr,0.,).
Resolugdo:

Calcula-se: a massa molar do K,Cr,0.?
Dados: (K =39; Cr=52; O =16);

K,Cr, O,
7.16 =112 ‘MM = 294 u.m.a
g - g; = 17084 { mol =294 g
PV T — _Massa Molar = 294 g/mol

294

e @
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1 — Asg leig ponderais Exemplo,:
Cont:

K,Cr,0,— 2K + 2Cr + 70
2949g —78g —104g — 12g
100g — x%

v% — 2%

Pela Lei de Proust temos:

100 x y z 294

294 78 104 112 100 x 78
_ _ = — X =

x=265%K, y=354%Cr e z=381%0
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2 — Formulasg Quimicas

Classificagdo:
> Formula porcentual (Composicao Centesimal)

“Porcentagem em massa de cada elemento que
forma uma substancia”.

Ex:
Hi1 119 Ogs g9 %

> Formula minima

“Menor proporcao em n°s inteiros de atomos (mol) dos
elementos que formam uma substancia”.
Ex:

CH.O -
2 e @
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2 — Formulasg Quimicas

> Formula molecular

“Quantidade de atomos de cada elemento que forma a
molécula de uma substancia ”.

Ex:
H,C,O,

e €
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2 — Formulas Quimicas Exemplo, :

> Verifica-se que 4 g de H, reagem com gas O,,
produzindo 36 g de agua. Qual a composicao
porcentual da agua?

Hidrogénio + oxigénio agua
49 zg 369
X % y % 100 g

Pela lei de Lavoisier: 4 +z= 36 z=32g¢g

Pela lei de Proust:

4 - 32 - 36 x = 11,11 % H
X y 100 y = 88,89 % O,
Formula percentual &: H., ;. Ogggg e
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2 — Formulas Quimicas Exemplo,:

> Qual a formula molecular de um composto que apresenta
formula porcentual Hgggy Csys540, Os6360, © mMassa
molecular 88 u ?

Hidrogénio 9099 - 9,09 mols
1 g/mol
Carbono 94,549 = 4,55mols
12 g/mol

Oxigénio 36,369 - 227 mols
16 g/mol

Dividimos por 2,27:

. ~ = 9,09 \
Hidrogénio =4 , . .
2,27 Formula minima (fm)
4,55 _
Carbono 227 =2 > H,C,0,
2,27 e @

Oxigénio — =
g 2,27 ! J SILVA, R. O, 2005



2 — Formulasg Quimicas
Assim:

Formula Molecular = (formula minima) x n

FM = (fm)n
fm =H,C,0,—~ MM= 1x4+12x2+16 x 1 =44
FM= 2 MM (FM) = 88

_MM(FM) 88

Como: n-= —
MM(fm) 44

Formula Molecular: FM = (fm),

FM = (H,C,0), =

e €
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3 — Egteguiometria
Conceito:

Calculo
Estequiométrico

Relagdo Quantitativa 1 Espécie Quimica

2 ou + Espécies Quimicas

Transformagdo
Quimica
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3.1 — Caleulo Esteqguiometrico

> Como podem ser feitos os Calculos?

> Estabelecidas as proporcoes é possivel fazer inumeros
calculos atraves de simples Regra de Trés.

Para Elementos:

1 Atg M.A.(9); ’
6,02 - 1022 atomos.

Para Substancias:

'M.M.(9);

1mol < 6,02 - 1022 moléculas;
22,4 L (Gas, CNTP). e€
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3.2 — Regras para resolver pro6lemas envol-
vendo calceulo esteguiometrico

I - Escrever a equagdo quimica;
IT - Balancear a equagado;
ITI - Escrever a relagdo em mols dos reagentes e produtos;

IV - Substituir o mol por M.M(g), 6,02 x 1023 moléculas
(atomo) ou 22,4 L (CNTP), quando for o caso, isto

em fungdo do que é "Dado” e pedido para “Calcular”;

V - Colocar os dados do problema — calculo.
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3.3 — Exercicios Regsolvidos Exemplo,

» De acordo com a equagao Fe + O, — Fe,0,, calcule:

a) O n° de mols de moléculas de O, necessario para
reagir com 5 mols de atomos de ferro;

Fe,O,
2Fe,0,
2 mols
VAN 4 Fe 30,
4 mols 3 mols
Al 5 mols X mols x = 3,75 mols

Assim, é necessario 3,75 mols de moléculas de Q.. € (
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3.3 — Exercicios Regsolvidos Exemplo,

Cont:

b) O n° de moléculas de Fe, O, que se forma a partir
de 3,01 - 1023 moléculas de O..

4Fe + 30, 2 Fe, 0,

30, 2 Fe,0,
3-6,02-10% 2-6,02-10%
3,01 - 102 y moléculas

2
3.6,02_ 107 _2.6,02 .10 _
_3:01-10% y

y = 2,0 x 10> moléculas

Formam-se 2,0 x 1022 moléculas de Fe,O: e
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3.3 — €xercicios Regolvidos Exemplo,:

» Calcular a massa de CaO e o volume de CO, nas CNTP
produzida pela decomposicao termica de 300 g de
carbonato de calcio, de acordo com o processo:
CaCO; > CaO + CO..

Dado: 300 g CaCOs; Calcular: g CaO; L CO,?
CaCO, —CaO + CO,
IV CO
1 CaCO;—+1Ca0O +1CO, - CaCoO, 2
1 mol 1mol 1 mol 100 g 22,4 L
A 300 L
CaO LV 9 y
69 y = 67,2 L.CO,
X9

x = 168 g CaO e Q@
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3.3 — €xerciciog Regolvidos Exemplo,:

> Qual o numero de moleculas de CO, e a massa obtida de

NaCl a partir de 10,6 kg de Na,CO,, conforme a reacgao:
Na,CO, + HCI > NaCl + CO, + H,O

Dado: 10,6 kg Na,CO;; Calcular: moléculas CO,;

g NaCl ?
Na,CO, + HCl — NaCl + CO, + H,0

Na,CO, + 2 HCl — 2 NaCl + CO, + H,O

ITT 1 mol 2mols 2 mols 1mol 1 mol

Na,CO, co,
106 g 6,02 - 1023 moléculas
10.600 g x moléculas
X = 6,02 1025 moléculas de COj: e €
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3.3 — €xercicios Regolvidos Exemplo,:

Cont:
Dado: 10,6 kg Na,CO.; Calcular: g NaCI?

Na,CO, + 2 HCI — 2 NaCl + CO, + H,0

2 NaCl
100 g 2-58,5¢g
KA 10.600g¢ v g

y =12.402 g NaCl ou
y =12,402 kg NaCl

e @
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3.3 — €xercicios Resolvidos Tl

> Calcular o volume de H,, a 27° C e 2 atm, que se obtém na
reacao entre 8 g de Ca e quantidade suficiente de H,O.
Dada a equagao: Ca + H,0 > Ca(OH), + H,

Dado: 8 g Ca; 2 atm, 27°C; Calcular: L H,?
Ca + H,0 — Ca(OH), + H,
Ca +2H,0 — Ca(OH), + H,

ISEl 1 mol 2mols 1 mol 1 mol

Ca H,

40 g 1 mol
89 xmol = x=0,2mol

Assim, obtém-se 0,2 mol de Hidrogénio. ¢ (
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3.3 — €xercicios Resolvidos Tl

Dado: 8 g Ca; 2 atm, 27°C; Calcular: L H,?
Calculando o volume pela Equacao de Clapeyron, temos:

PV = nRT — V =nRT 0,2 " 0,082 -300 _V=246L

P 2
Portanto, obtém —se 2,46 L de Hidrogénio

Outra forma de calcular o volume:

Ca H,
40 g 22,4 L
8g yL y = 4,48 L (CNTP)
P.Vi_ PV, 1atm-4,48L _ 2atm-V, _
T, T, 273 K 300 K

V,=2,46 L H, o @
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4 — Pureza

Grau de Pureza

> E o quociente entre a massa da substancia pura e a
massa total da amostra.

Porcentagem da Pureza

> E o porcentagem da massa da substincia pura em
relacao a massa total da amostra.

Impureza

> E a parte inerte da amostra, com relagdo ao processo
quimico realizado. _
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4 - Pureza Exemplo:

> Qual a massa de CaCl, obtida pela reacao de 500 g
calcario calcitico (CaCO;) com 90 % de pureza em
presenca de HCl em excesso?

CaCO, + HCI—CaCl, + H,0 + CO,
Dados: Ca=40,C =12, 0 =16, Cl = 35,5 g/mol;
Resolugado:

500 g Calcario com Pureza = 90 % > Quanto reage?

100 g Calcario 90 g CaCoO;,
500 g Calcario x g CaCO,
x = 450 g CaCO, X »
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4 — Puwza Exemplo:
Cont:

Dado: Ca=40,C =12, O =16; Cl = 35,5 g/mol;
450 g CaCOg;
Calcular: g CaCl,?

CaCO, + HCI—CaCl, + H,0 + CO,

CaCO, + 2HCI — CaCl, + H,0 + CO,

ssl  1mol 2mols  1mol 1mol 1mol
CaCo, CaCl,
100 g 111 g
450 g T
— y =499,5 g CaCl, X »

SILVA, R. O, 2005



& — Rendimento de uma reacao

> Numa reacao quimica, os produtos sao obtidos em
quantidades menores que as previstas na teoria;

...0 rendimento de uma reacao quimica nunca é 100 %.
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6 — Rendimento de uma reagao Exemplo:

> A combustao de 42,5 g de um amoniaco (NH;) tem um
rendimento de 95 %. Calcule a massa, em gramas de

H,O que se obtem nessa combustao. Dada a equacao:
NH, + O, N, + H,0.

Dados: N=14, H=1, O = 16 g/mol;
NH, + O, N, + H,0
4NH, +30,—2N, +6H,0
III 4 mols 3 mols 2mols 6 mols
4 NH, 6 H,0

4-17g 6-18 g
42,59 Xg = x = 67,5 g de H,0

x = Massa de H,O0 num rendimento:de 100 %. e €

SILVA, R. O, 2005



6 — Rendimento de uma reagao Exemplo:
Cont:

Dado: 67,5 g de H,O (rendimento de 100 %).
Calcular: g H,O com rendimento de 95 %?

Assim, temos:

Rendimento g H,0 obtida
100 % 67,59
95 % yd9g

y = 64,12 g de H,O

X 5
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6 —Congideracoes Finais

> Leis Ponderais;

> Formulas Quimicas;

> Calculo Estequiomeétrico;

. Equacao balanceada;
. 1mol — MM (g) — 6,02 x 1023 — moléculas — 22,4 L.

ce€
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Dhrig
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3 Atencac

“Mas, buscai primeiro o Reino de Deus
e a sua justica, e todas estas coisas
VOS serao acrescentadas.”

AN
N\

N\

Mateus: 6-33

Renato (7° Periodo-Florestal)




